

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Соминой Ирины Владимировны «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).**

Актуальность проблематики настоящего исследования подтверждается осуществляющей в настоящее время деятельностью по подготовке стратегии научно-технологического развития России на долгосрочный период, приравниваемой главой государства к стратегии национальной безопасности. В основу соответствующего документа стратегического планирования положено представление о единстве института науки, технологий и инноваций, требующее согласованного, пропорционального, сбалансированного развития его составляющих.

Вышеизложенные положения свидетельствуют о целесообразности дальнейшего развития научно-теоретических положений и методического инструментария оценки структурно-динамических параметров и субъектно-институциональной среды реализации ИП, а также разработки новых подходов к повышению их результативности.

Следует отметить четкость постановки цели диссертации, которая состоит в развитии теоретико-методологического базиса и методического инструментария, а также разработка научно-практических рекомендаций в части структурно-динамической гармонизации ИП в современных экономических условиях.

В целом в авторефере значительное место отводится изучению эволюции экономической мысли в контексте вопросов гармонизации, что позволило выделить сущностные признаки явления гармония в экономике путем обобщения его основных проявлений (рис. 1, с. 12).

Достоинством работы является понятийно-категориальный аппарат

авторской методологии, который основывается на представлении о гармонизации как о динамической категории, отражающей процесс стремления к гармоничному состоянию путем выявления и устранения диспропорций, нивелирования противоречий между параметрами ИП, их участниками и заинтересованными сторонами, и проявляющейся в повышении результативности и экономической эффективности ИП (с. 15).

Практическую ценность работе придает разработанная и обоснованная методика оценки структурно-динамической соподчиненности параметров инновационных процессов в целях их гармонизации (рис. 9, с. 25). При этом сформирован интегральный график и обоснованы эталонные соотношения темпов роста ключевых параметров инновационного процесса (рис. 11, с. 27), отражающие авторское представление о структурно-динамической гармонии между отдельными стадиями, требуемой результативностью и их ресурсным обеспечением.

Автор в целях решения статических и динамических задач гармонизации инновационных процессов предложил использование технологии когнитивного моделирования. При этом методом экспертных оценок произведена разработка когнитивной карты параметров инновационного процесса на стадии исследований и разработок (рис. 12, с. 28).

В то же время, из автореферата не ясно, кто является инициатором и каковы этапы создания региональной инновационной системы, структура которой приводится на рис. 4 (с. 18).

В автореферате представлена исходная база для расчета показателей экономической эффективности инновационных процессов (таблица 4, с. 32). Однако, целесообразнее было бы представить результаты расчетов и обоснование эффективности представленной методики.

Высказанное замечание не меняет положительного вывода о диссертации. Внимательное изучение автореферата приводит к выводу о

несомненных достоинствах диссертации, главное из которых – оптимальное сочетание теоретических изысканий и практических рекомендаций.

Несмотря на отмеченные недостатки, диссертационное исследование Соминой Ирины Владимировны на тему: «Теория и методология структурно-динамической гармонизации инновационных процессов» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

**Махошева Салима Александровна**, доктор экономических наук (08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством), профессор, заведующая отделом «Региональный менеджмент» Института информатики и проблем регионального управления Кабардино-Балкарского научного центра РАН: 360003, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. И. Арманд, 37 «а», тел. +7 (8662) 72-05-43, E-mail: salima@list.ru

С.А. Махошева

